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1. 72001

232, Perunfil, que suposarem infinitameant llarg, hicircula un comant continu dinten- v
sitat |. A prop del fil i amb velocitat V' paral-lela a aquest fil s mou una particu- '
la amb camega nagativa.

a) Quines seran la direccid i sentit del camp magnétic creat per | en el punt on
&z la particula? | als de la forca que el camp magnétic fa sobre la padicula® T
by Canvarien ks respostes de l'apartat a) si la camaga fos positiva™® En cas afir- |
matiu, quin seria el canwi?

2. 72001

23, Encadascun dels vérexs d'un quadrat da 2 m de costat hi ha una camega Q=+ 5pC. Quant val-
dran el camp i el patencial eléctrics en el centre dal quadrat?

Dada: 1i{dme,) =0 - 109 N - m¥C2),

3. 72001

22, Per un conductor rectilini circula un corrant continu 1. Al costat hi
ha una espira circular situada de manera que el fil rectilini i I'es-
pira estan en un mateix pla. &

a) Quines seran la direccid i el senfit dal camp magnétic creat I
pel coment | a la regid de 'espai on és lespira®

b} Si disminueix el valor de |, apareixera un comant aléctric induit
a lespira? Per qué?

4. 72001

3. La posicid relativa de tres carregues eléctiques positives A, . B
BiC és la representada a la figura. Si al mddul del camp
eléctric creat per cadascuna al purt O val: E, = 006 M - T,

E,=004MN-C-7 E_ =003N-C-". Quines saran les com- A cC
ponents del camp total creat a 07 Quant valdra el madul . .
daquest camp? 0
5. s2001
P2, Quatre masses puntuals estan situades als wéraxs d'un m m
quadrat, tal com es veu a la figura. ! 4
Detarmineu: CI} {_Ir:)
a) El médul, direccid i sentit del camp gravitator creat per L ! I
les quatre masses en el cantre del quadrat. : :
bi El potencial gravitatori en aquest mateix punt.
¢l Si colloquem una massa M = 300 kg en al cantre del C"““‘G'
quadrat, quant valdra la forca sobre aquesta massa M M

deguda a Iatraccid gravitatéria del sisterna format per :

les 4 masses? Indiqueu quines son les components
horitzontal i vertical d'aquesta forga.
Dades:m,=m,=m,=100kg; m, =200 kg; L=3m; G =667 -10-"" N m? kg-=

6. 72002
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P1. Una particula de massa m =3 - 10~ kg t& una camaga seléctrica negativa q = -8 piC. La particula
es troba en repds a prop de la suparficie de la Tera i estad sotmesa a l'accid d'un camp eléctric
uniforme E =5 - 104 NIC, vertical i dirigit cap al terra. Suposant negligibles els efectes dal fraga-

mart, trobau:

a) La forca resultant fen médul, direccia i sentit) que actua scbre la particula.

b} El desplacament efectuat per la particula durant els primers 2 segons de moviment. Quin sera
lincrement de 'energia cinética de la particula en aquest desplacament?

c) Si la particula es desplaca des de la posicid inicial fins a un punt situat 30 cm més amunt, quant
haura variat la seva energia potencial gravitatéria? | la seva energia potencial eléctrica’?

7. 32002
2 Un electrd i un protd que tenaen la mateixa velocitat penstran
en una regid on hi ha un camp magnétic perpendicular a la
direccié de la seva velocitat. Aleshores la seva trajectona ¥ O¥ X ¥
passa a ser circular. v
a) Raoneu quina de les dues particules descriura una g % X X X
trajectaria de radi més gran.
bi Dibuixeu esquamaticamant la trajectaria de cada particula i ¥ K X X
indiqueu quin és al santit de gir del seu movimant.
Recordau que m, < m: 4. = -0,

8. 72002
P2. En dos vértexs oposats dun quadrat de 10 cm de costat hi ha dues carregues iguals Q=+ 1 u,
a) Quant valen les components horitzontal i vertical del vector camp I"_“‘|
aléctric en els vértexs A i B? | en el centre del quadrat 07 Qi A
b} Quin sera el potencial eléctric en als punts A O7 o
cl Quin seria el treball necessan per portar una camega de prova
q=+0,2uC des dun punt malt llunya fins al punt OF Quant valdria B 3 ]
L

aquest treball sila carrega de prova fos @' =-0,2 uC? Comparau
ambdids resultats | comentau quin és el significat fisic de la
diferéncia entre aquests.

Dada: k=0 - 109N - maice
9. 72002

3. El camp aléctric creat en un cert punt de l'espai par una camaga eléctrica @ puntual | positiva val
E = 200 N/C. El potencial eléctric en aquest mateix punt &s % = 600 Y. Deduru el valor de la

carrega aléactrica Q.

Dada: k=19 - 109N - m*C#

10. 72002
4. Una espira rectangular estad sotmesa a laccid d'un camp . &
magnétic uniforme, com indiquen les fletkes de la figura. L.
Faonau si l'amperimetre A marcara pas de corrent: L, i -
alsi es fa qgirar l'espira al votant de la linia de punts |
horitzontal (L), Y
b sies fa girar 'espira al voltant de la linka de punts vertical | 1'\,.__/'
(L.

11. 52003
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22, Una carrega puntual & crea en un punt de 'espai un camp eléctric d'intensitat 10 NAC T un
potencial eleetric de =3 V. Determinew &l valor i el signe de la carrega.

Dada: k= 1/{4me) = 9 - 10¢ Nm@/C?

12. 52003

FZ. Un sat&llit metecrolagic, de massa 300 kg, descrio una drbita circular geostacionaria, de manera
que es troba permanentment sobre el mateix punt de lNequador terrestre. Calouledl;

a) L'altura del satéllit mesurada des de la supericie de la Terra. [1 punt]

B L'enerdia potencial | N'energia mecanica del satél-lit en la seva drbita geostacionaria. [1 punt]

¢} L'energia cinética total que es va comunicar al satél-lit en el moment del seu llangament des
de la superficie terrestre per posar-1o en arbita, [1 punt]

Dades: G =667 - 107" Nm2/kg2 Ry = 6.370 km; My =6 - 102 kg

13. s2003

P2 LUnprotdiun electrd gque viatgen a la mateixa velocitat penetren en una regid de l'espai on hi ha
un camp magnétic perpendicular a la seva trajectiria, com es mostra a la figura. La massa del
proté és aproximadament 1.752 vegades mas gran que la massa de 'electrd.

a) Feuun esquema del movimeant que seguiran les dues particules. [1 pun]
by Determineu la relacid entre els radis de les trajectiries. [1 punt)
) Determined la relacio entre els pericdes de rotacid de les particules. [1 punt]

B X ¥ M X K B X X ¥ ¥
MO X X M O%X M M X XM
s H ¥ ¥ ¥ % % R X % ¥ %
a - O B M 5 A M M - -
[y —— o -~ - ¥ = 2 H o - 5 |
P B M X ¥ ® K HE X M x oo
b - o u u M N X aL |
H X ¥ X B X B % ™ % ¥
W k- = =" W W b W o = )

14, 55002

2. En cadascun dels vértexs d'un tiangle equilater de costat | = 43 hi ha situada una camega elac-

frica puntual q = + 10~* C. Calculeu el médul de la forga total que actua scbre una de ks came-
gues a causa de la sava interaccid amb les altres dues.

Dada: k=9 10° M - m*IC?
15. s2002
4. Un protd entra en una regid on hi ha un camp magnétic uniforma B = 0,2 T. Si, enentrar-hi, va a
una velocitat v = 108 m/s, perpendicular a la direccid del camp, calculeu el radi de la trajectéria

circular que descriu el protd.

Dades: q, = 1602 - 10" Cimg = 167 - 107 kg

16. 72003
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P2Z. Un satalit artificial de massa 1.500 kg descriu una trajectdna circular a una altura de 620 km de
la superficie terrestre. Calculau:

a) El pernode dal satal-lit.

bl L'enargia cinética i 'energia mecanica del satél it an drbita.

¢l Lenargia minima que caldria comunicar al satal-lit en érbita perqué s'allunyés indefinidamant
de la Terra.

Dades: G = 6,67 - 100" Nm#kg®; R, = 6.370 km; M, = 6 - 10% kg

17. 72003

23, Una esfera metallica de 10 cm de radi es camega amb una camega positiva de 10-= C. A
continuacid es connecta a una altra esfera metal-lica, de 20 cm de radi, inicialment descarregada,
i seguidament es desconnecta d'ella. Calculeu la carrega de cada esfera a la situacia final.

18. 72003

4. Enuna regid de 'espai hi ha un camp eléctric i un camp magnéfic constants en la mateixa dirac-
Cid i sentit. En un determinat instant penetra en aquesta reqid un electrd amb velocitat paral-lela
dls camps i de santit contran. Descriviu el ipus de moviment que fara l'electrd. Justifiquau la res-
posta.

19. 72003

P2, Un coet és llancat verticalmeant cap amunt, des del rephs, i puja amb una acceleracid constant de
14,7 m/s? durant & 5. En aquest moment sa li acaba el combustible, i el cost continua el ssu
moviment de maneara que l'unica forca a qué esta solmés és la gravetat.

a) Calculeu 'atura maxima a qué arriba el cosat.
b} Calculeu el temps franscorregut des de la sortida fins a la tomada del cost a la supericie de
la tarra.

c) Feuun grafic velocitat-temps d"aquast moviment.

Considereu g = 9 81 m/s?.

20. 712003

4. A la figura es mostren tres distribucions de carregues, A, B i C, cadascuna de les quals esta
formada per quatre camegues puntuals situades als vérexs d'un quadrat. Totes les camegues
tenan el mateix valor absolut q, perd poden diferir en el signe, com es mostra a la figura. Indiquau
an quina o quines distribucions es compleix que:

a) Elcamp &s nul al centre dal quadrat perd el potencial no.
bl Tant el camp com el potencial s6n nuls al centre del quadrat.

Justifiquau les respostas.

A B c
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21. 72003

P2. Dues esfares puntuals de 20 g de massa cadascuna estan carregades amb la mateixa carrega
aléctrica positiva. Les esferes estan situades als extrems de dos fils d™1 m de longitud, tal com es
vau a la figura. En la posicid d'equilibri cada fil forma un angle de 30° amb la vertical.

a) Cakuleu la tensid dels fils en la posicid d equilibn.

by Cakuleu la camaga de cada esfara.

ol Cakuleu el camp elctic (médul, direccid | sentit) que shaura daplicar a lesfera de
l'esquerra per mantenirda en la mateiza posicid d'equilibi si no existis 'esfera de la drata.

Dades: k= 1/{4me ) = 8- 107 Nm?/C2 g = 10 mis?.

/w [ 2g°

22. 11999

F2. Enuna regid de I'espai hi ha un camp eléctric uniforme de madul £ = 105 MIC (vagau la figura).
a) Quina és la diferéncia de potencial entre dos punts A i B d'aquesta reid separats 2 cm sila
direccid AE és paral-lela al camp eléctric? | entre dos punts A i C també separats 2 cm si la

direccid AC és perpendicular al camp aléctric?

n proté (qp =16 - 102, iy, = 1,67 - 10-7kg), que en =
linstant inicial t& una velocitat v, = 2 - 10* m/s, @5 mau sobra "r”f-'—.
ura recta en b mateixa direccid dal camp, pard en sentit E"‘
contran. c
by CQuant val eltreball efectuat per la forca elctrica sobre el —_— N
proté des de linstant inicial fins que la seva welocitat és
nul-la? A B

o Quina és la distancia recomeguda pel protd an aquest
mateix interval de temps?

23. 71999

24, Perun fil, que suposem indefinidament lang, hi circula un corrent continu
d'intensitat /. A prop del fil @5 mou una particula camregada positivament amb

valocitat v, Tant el fil com el vector velocitat estan en el pla del paper. . N
Indiqueu la direccid i el sentit dal camp magnétic creat pel comant en el punt
on es froba la camega. IT q

Feu un dibuix indicant la dirgccid i el sentit que haura de tenir un camp
aléctric addicional pertal que ka resultart scbre la paricula fos nulla.
Faonau la resposta.
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24. 71999

P1. Una petita esfera de massa m = 0,5 g i camega eléctrica negativa g =— 3,6 - 1075 C penja d'un
fil. Com que l'esfera esta situada en una regid on hi ha un camp elactric horitzontal d'intensitat
£ =800 MIC, el fil forma un angle o respectes a la vertical.

a) Feu un esquema amb totes les forces que actuen sobre l'esfara.
Raoneu quin ha de ser el sentit del camp aléctric.

by Quant val langle o?

ol Siestrenca el fil, quant valdran els components haritzontal | vertical
de l'acceleracid de 'esfara? Quina serd la welocitat de 'esfara 2 5 qm
després de frencar-se el fil?

25. s1999

1. Aquina altura sobra la superficia de la Terra lacceleracid de la gravetat es redusix a la meitat?
iRadi de la Terra = 6.400 km.)

26. 51999

4. Lna paricula camegada penetra en una regid de 'espai on hi ha un camp magnétic de manera
que no hi exparimenta cap forga. Expliqueu com pat sar aixd.

27. 51999
2. Dibuixeu esquematicament les linies da camp eléctric per al sistema
format per les dues camegues eléctriques, iguals pard de signe contrar, @ O

reprasentades a la figura.

28. s1999

4. Un protd penetra amb velocitat VYen una reqid de l'espaion hiha un camp
magnétic uniforme parpendicular a la velocitat i al pla del papari dirigit cap X X X
a dins (vegeu la figura). Feu un dibuix indicant la direccid i el sentit de v
forga que fa el camp sobra el protd. Canviara la resposta si la particula Q Ex ¥
fos un electrd? Per qué? En cas afirmatiu, quin seria el canvi?

29. 72000

F1. Un satél-lit de 2 - 10° kg de massa gira al voltant de la Terra en una érbita circular de 2 - 10# km
de radi.

a) Sabent que la gravetat a la suparficie de la Terra val g, =928 m - 5%, quin sera &l valor da la

gravetat en aquesta arbita?
b) CQuant val la velocitat angular del satal-lit?
ci Siper alguna circumstancia la valocitat del satéllit s fes nul-la, aquest comengara a caura
sobre la Terra. Amb quina velocitat aritara a la supericie temastre? Suposeu negligible
l'efecte del fregameant amb 'aire.
Dada: Radi de la Tema: R, = 6.270 km.
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30. 72000

PZ. Un satél it artificial de 2.000 kg de massa gira en drbita circular al voltant dz la Terra a una altu-
ra h,=1.300 km sobre la seva suparficie. A causa del petit fregarment existant s'acosta a la Temra

lentament i, després d'uns mesos, Ialtura sobre la superficie termastre de la seva arbita circular
s'ha reduit fins a h, = 200 km. Es demana:

a) La relacidg,fg, entre els valors del camp gravitator temestre en cadascuna de les dues orbi-

tes circulars.
b) Larelacid v A, entre las velocitats del satéllit en cadascuna d'aquastes dues orbites.

¢l L'energia potencial del satél-it en la segona arbita.
Dades: R, =64 -10%m; M =60 10*kg; G =667 10-""N m? kg=.

31. 72000

4. Dues camegues aléctrigques positives q, i q, estan separades per una distancia d'1 m. Entra las
dues hi ha un purtt, situat a 55 cm da q,, on el camp eléctric &s nul. Sabent que q, =+7 G, quant

valdra q,?

32. s2000

P2, Una bola metal-lica de 100 g de massa amb una camega eléctrica de -5 pC penja verticalment
d'un fil de seda subjectat al sostre. Quan li apliquem un camp aléctric uniforme | hortzontal de
madul E = 2 - 10° M/C i sentit com a la figura, la bola es desvia de la verical fins a assolir una
nova posicid d'equilibr. En aquesta situacia,

(557

7
a) Cuina de les dues posicions represantades amb linia de punts a la figura sara la d'equilibr?
Feu un esquama de les forces que actuen sobre la bala.

b Detarmineu langle que forma el fil amb la vertical.
c) Calculzu la tensid del fil en la posicid dequilibr.

.-"1/ WO

33. s2000

P2. Al laboratori tenim dues plaques metal-liques de gran superficie col-locades en farma horitzontal
i paralleles. Les plaques astan saparades 5 om i tenen camagues iguals perd de signe contrar.
El camp eléctric a I'espai entre les plaques es pot suposar constant. Sien collocar un alectré
(m,=91-10""kg, q_=-16- 10" C) al centra, aquest rasta en repas:

Scm -

W

a) Dibuixeu les forces que actuen sobre l'electrd iindiqueu-ne I'origen. Raonau quin sera al signe
de la camega eléctrica de la placa supericr.

b Quant val el camp eléctric an el punt on esta situat Ielectrd? Feu un dibuix i indiqueu-hi la

direccid i el sentit dal camp alkctric.
¢l Quina és la diferéncia de potencial eléctric entre les plaques?
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34. s2000

24, Perun fil verical indefinit circula un coment eléctric diintensitat 1. Si dues espires es mouan amb
les velocitats indicadas a la figura, s'induird corrent eléctric en alguna d'alles? Perquina® Raonau
la resposta.

t
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